Monsieur le Préfet du Doubs
8 bis rue Charles NODIER

25 000 BESANCON

Eventuellement double à :

Mr le président 

Conseil général du Doubs

Avenue de la gare d’Eau

25 000 BESANCON

Et Mr le Président

Fédération de Pêche du Doubs

4 rue du Docteur Morel

25 720 BEURRE

Monsieur le Préfet,

Des mortalités massives qui ont affectées la Loue depuis 2009 ont considérablement réduit le cheptel des salmonidés - la truite, l’ombre - qui peine à se reconstituer malgré le (lent) début des opérations de reconquête de la qualité de l’eau et du milieu naturel. 

Un arrêté préfectoral avait été promulgué le 4 juin 2010 imposant la remise à l’eau de tout poisson pêché, afin de protéger le cheptel résiduel.
Comme l’ont montré les pêches électriques de 2012 et 2013, le seul secteur de la Loue ou les effectifs de salmonidés reste significatif, bien qu’amoindrit, est en amont d’Ornans.

- tout prélèvement sur cette population (comme sur celle du reste de la rivière) mettrait en danger sa survie à court terme, c’est l’avenir de la Loue et sa protection totale entraînera des effets bénéfiques à court terme pour la rivière.

- La préservation de la population salmonicole de la haute Loue en particulier  - et de toute la Loue en général - est vitale pour l’avenir, fort compromis, d’une des plus belle rivière de France, en attendant que des mesures de sauvegardes (qui tardent à venir) permettent de redonner à la rivière son potentiel biologique 

En tant que (citoyen, pêcheur, associatif, etc…au choix) je vous demande donc, Monsieur le préfet, de prolonger cet arrêté, de l’étendre au Dessoubre qui connait les mêmes mortalités, et d’interdire les prélèvements de truites et d’ombres dans la Loue, le Dessoubre et leurs affluents pour une durée d’au moins 1 an - 3 ans – 5 ans (au choix), afin de permettre aux effectifs de salmonidés d’avoir une chance de se maintenir. 
Ce délai pourra être utilisé pour en place une gestion piscicole moderne basée sur des données scientifiques, sachant que les prélèvements dans la Loue devront dans l’avenir être modérés

Veuillez agréer…..

