Protection du Doubs franco-suisse, de la Loue, de l’Ain

et des autres rivières du plateau jurassien.

RASSEMBLEMENT FRANCO-SUISSE A GOUMOIS

Le samedi 14 mai 2011 à 14h30

Rendez-vous sur le pont de Goumois

Après l’hécatombe piscicole sur la moyenne Loue en 2010 et les atteintes subies par le Doubs Franco-suisse et l’Ain eux-aussi victimes de pollutions diverses et variées…

Après avoir trop longtemps constaté la dégradation de nos milieux naturels et de nos rivières en particulier… quelquesoit le côté de la frontière, il est désormais temps d’unir nos efforts car nos rivières peuvent encore être sauvées.  

Les pollutions et les agressions dont sont victimes nos rivières ne sont pas irrémédiables bien au contraire. Et la nature a déjà montré qu’elle pouvait reprendre ses droits.

Nos actions doivent permettre de retrouver une harmonie entre l’homme et la nature en imposant une nouvelle donne sur les rivières du plateau jurassien.

De la sauvegarde des truites sauvages à la préservation de la ressource en eau pour les générations futures les enjeux de cette mobilisation sont nombreux.

A l’initiative d’associations suisses et françaises 

(Collectif SOS Loue et Rivières Comtoises, Pro Natura, CPEPESC, société de pêche La Franco-Suisse) 

un rassemblement est donc organisé ce printemps à Goumois.

D’autres associations sont en train de nous rejoindre pour cet événement.

Cette journée se veut militante pour obliger nos dirigeants à prendre les décisions qui s’imposent en matière de lutte contre les pollutions. Mais elle sera aussi festive pour que chacun profite de cette belle vallée.

Tous les détails de l’organisation seront disponibles en ligne dans les semaines à venir sur les sites internet des associations à l’initiative du rassemblement

www.arrete.net (collectif SOS Loue)

www.pronatura.ch/ju/
www.goumoispechesloisir.fr

www.cpepesc.org

